



姓名：_____

班別及學號：_____ ()

日期：_____

課題八 世界公民與人道工作

360 全景圖體驗活動目標：

同學透過觀察 360 全景圖，探討：

1. 考察香港多個與人道工作有關的地點
2. 了解人道工作的種類
3. 認識特區政府以至社會各界對推動人道與禁毒工作所作的努力

配合學習要點：

讓學生透過考察不同的地點，認識特區政府與社會各界推動的人道與禁毒工作，從而明白人道與禁毒工作的重要性

考察行程：

行程 A：在日常生活中可接觸到的人道工作

行程 B：特區政府應對毒品問題的工作

考察任務：

1. 每組負責一條路線，進行考察；
2. 進入考察點，根據指示，思考問題；
3. 進行小組討論。

教學要點：

如有需要，可先複印全景圖
考察指南，供學生參考

小組討論時，需要：

1. 先認識香港一些與人道工作與禁毒行動有關的地點；
2. 分辨兩條路線的特點；
3. 根據任務一及任務二的觀察記錄，思考問題；
4. 明白人道與禁毒工作的重要性。

照顧學習差異：

教師可按照學生的能力分派
行程工作紙

行程 A：在日常生活中可接觸到的人道工作

組員名單：_____ (參考答案)

任務一：考察不同的地點，認識多項人道工作，並進行思考。

基建設施	考察重點
過渡性房屋	過渡性房屋是一個怎樣的項目？它的推行目的是甚麼？ 為協助正在輪候公屋或有迫切住屋需要的市民提供臨時住所而推出的項目。過渡性房屋的租金水平廉宜、每個單位有獨立煮食及衛生設施、附有休憩設施，可以改善市民生活
公共浴室	這些興建多時的設施仍有其存在價值嗎？為甚麼？ 有，由於現時仍有少數社會低下階層人士居住在籠屋、劏房等衛生設施不足的地方，因此這些公共浴室相信仍有其作用
露宿者服務中心	我們可以在哪些方面照顧露宿者？ 我們可以為露宿者和貧困人士提供食物援助、庇護場所和輔導工作。另外，我們亦可以多探訪他們，多關心他們
食物提取機	食物提取機可以怎樣幫助基層人士？ 社福機構在香港不同地點放置食物提取自助機，有需要人士可以不限時間，隨時提取健康、具營養價值的食物
食物捐助機	食物捐助機有甚麼好處？ 香港是物質富裕的社會，每天都會製造不少廚餘，食物捐助機能夠方便不同地區的市民捐助吃不完的食物，並送給有需要人士
「良心飯堂」	明哥的義舉值得學習嗎？為甚麼？ 社會上有很多基層人士三餐不繼，明哥的義舉可以為有需要人士解決燃眉之急，因此很值得我們學習
公平貿易商店	公平貿易理念怎樣幫助基層勞工？ 有助生產者得到合理回報，例如農民和工人得到合理的工資，並在合適的環境下工作，消費者亦能夠以合理的價格購買這些產品，相得益彰
中醫診所	慈善機構為甚麼要向基層人士提供醫療服務？ 以急症室服務為例，市民到公立醫院急症室求診往往需要輪候數小時才能得到治療，慈善機構向基層人士提供醫療服務有助紓緩相關問題
捐血中心	捐血救人為甚麼重要？ 捐血是一件非常有意義的事情。紅十字會網頁資料顯示，本港每天需要1,100名捐血人士，才能為全港醫院供應足夠血液，以進行臨床輸血治療

環保家品店	環保家品店的成立目的是甚麼？ 環保家品店售賣各式各樣的物品，有部分家品是二手的，有部分則是全新的，有助提倡「物盡其用、循環再用」的環保文化，使資源有效地運用
衣物回收箱	「社區舊衣回收箱計劃」是一個怎樣的計劃？ 這計劃由政府與非政府機構合作推行，參與機構透過營運「社區舊衣回收箱」，定期收集市民捐贈的舊衣，這些衣物可用作出售，收益作慈善用途
「綠在區 區」回收環 保站	環境保護與人道危機有甚麼關連？ 推行環保，減少製造污染物，減少對食物和淡水的影響，有助阻止人道危機的出現

任務二、小組討論

1. 你認為中華文化可以如何促進香港的人道工作發展得更好？

自由作答。例如：不太足夠，因為香港雖然鮮有市民因糧食不足及營養不良而死亡的個案，然而香港土地及房屋供應不足、醫療服務不夠的問題，仍困擾多年。

2. 你認為國家與香港的人道主義工作可以怎樣相輔相承發展？

學生自由作答。例如：以土耳其地震為例，特區救援隊與國家救援隊互相配合，例如國家救援隊具有豐富的救災經驗，有助指示特區救援隊提高救災水平，而且國家隊在各方面都比較心思細密，這都有助幫助特區救援隊解決問題。

行程 B：特區政府應對毒品問題的工作

組員名單： (參考答案)

任務一：考察不同的地點，認識特區政府應對毒品問題的工作，並進行思考。

機構或場所	考察重點
禁毒資訊天地 1	在賽馬會禁毒資訊天地中，學生可以得到甚麼資訊？ 毒品的相關資訊，如毒品的種類、毒品的禍害，以及與禁品相關的法例、毒品治療的相關資訊等等
禁毒資訊天地 2	特區政府對毒品的執法行動過程是怎樣的？ 警方和海關人員負責執行法紀，打擊毒品活動，拘捕毒品的運送與販賣；懲教署負責為吸毒者提供戒毒治療
美沙酮診所	甚麼是代用治療？政府為吸毒者提供代用治療的原因是甚麼？ 即以美沙酮治療。美沙酮能減輕吸毒人士在戒毒時感到的不適，未能完全戒除毒癮人士亦可以美沙酮作為代替毒品，以逐步戒除毒癮

任務二、小組討論

1. 你認為特區政府的禁毒工作足夠嗎？

答案合理即可。例如：足夠，以禁毒資訊天地為例，通過多元媒體展示、互動遊戲、參與式體驗等方式，加上個案分享，為參觀者帶來一個視、聽、感俱備的全感抗毒之旅。參觀者也可以在獲得毒品資訊，認識吸毒的禍害，從而遠離毒品。

2. 你認為特區政府可以怎樣與中央政府配合，加強禁毒的工作？

答案合理即可。例如：現時有不少香港青少年前往內地吸食，當局應加強與深圳合作，與深圳配合，在內地娛樂場所嚴厲執法。此外，在打擊跨境毒品活動方面，特區相關部門應透過有效機制，與粵、深、澳等地的緝毒部門保持緊密聯繫，如定期舉行會議，交流意見，商討策略，並適時交換情報；彼此配合採取執法行動。